Testwiderspruch an Schule: Muster für NRW (Stand 15.08.2021)

Guten Morgen [Name der Schulleitung],
mit Bedauern habe ich zur Kenntnis genommen, dass in Ihrer Einrichtung weiterhin eine Pflicht zum Test auf das SARS-CoV2-Virus für alle Schülerinnen und Schüler besteht. Dem kann ich als fürsorgepflichtiges Elternteil leider nicht zustimmen.
Ich bin grundgesetzlich verpflichtet, mein Kind vor Situationen zu schützen, die nachweislich seine Persönlichkeitsrechte verletzen. Ich darf mein gesundes Kind nicht ohne jegliche medizinische Indikation mehrmals wöchentlich einem ungeeigneten medizinischen Test aussetzen. Die Bewertung der gesundheitlichen Eignung eines Kindes zum Schulbesuch ist nicht Aufgabe der Politik oder der Schulleitung, sondern gehört in den Bereich der ärztlichen Diagnostik. Das Fortbestehen der Maskenpflicht im Unterricht nach Vorlage eines negativen Tests bestätigt mir, dass auch die Landeregierung weiß, dass die durchgeführten Tests ungeeignet sind, valide Informationen über den Gesundheitszustand der Getesteten zu erlangen. Ich bin entsetzt, dass das kindliche Recht auf Bildung von der Vorlage eines nicht validen Gesundheitstests abhängig gemacht wird.
Ich wünsche für mein Kind ausdrücklich eine Teilnahme am Präsenzunterricht und bedaure sehr, dass die Schule mein Kind aufgrund meines Widerspruchs gegen die Covid-Tests vom Präsenzunterricht ausschließen muss. Ich verstehe die sehr schwierige Situation der Schulleitung und der Lehrpersonen zwischen sich ständig ändernden gesetzlichen Anforderungen, der Angst vor Ansteckung mit dem SARS-CoV2-Virus, und kindesrechtlichen Bedenken im Zusammenhang mit unverhältnismäßigen Infektionsschutzmaßnahmen. Ich nehme mit Bedauern zur Kenntnis, dass auch in Ihrer Einrichtung angesichts des großen Drucks aus der Politik die Bedürfnisse und Rechte der Kinder aus dem Blick geraten sind. Sie stimmen mir sicher zu, dass ich als Elternteil verpflichtet bin, mein Kind vor dem unverantwortlichen Handeln anderer Erwachsener zu schützen. 
Selbstverständlich wird mein Kind alle notwendigen Leistungsnachweise erbringen und alle Anforderungen des Distanzlernens erfüllen. Ich freue mich über Ihre freundliche Kooperation in Erfüllung Ihres öffentlichen Bildungsauftrags und stehe gerne jederzeit für ein persönliches Gespräch zu Verfügung. 
Mit herzlichem Dank und freundlichen Grüßen,
[Name des Elternteils]


